

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.  
A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

## SZERKESZTŐSÉGI IRODA:

Rózsafő, Kardos-ház, 16. sz. alatt.

Idé intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok levelek vissza nem adtnak. Bémmentelen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 50 kr. — Egy óra 1 frt.

## HIRDETÉSI DÍJ:

Öt-hasabos postárral egyenként beiktatásért 5 kr. — Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyilatkozó 4 hasabos postárral 20 kr.

## KIADÓ-HIVATAL:

Kutasi Imre könyvnyomdája. Főpacz, Sz. Nagy Károly-ház.

Idé kiadandó a lap anyagi részét illető minden közlemény egymint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és ahirdetvények.

## És most?...

I.

(6.) El van veszve Nagy-Britannia! El van veszve Franciaország! El van veszve Olasz- és Spanyolország! El van veszve régén Ausztria! Szóval egész Európa el van veszve! El van pedig veszve Európa azért, mert a mai magyar ellenzék sajtójára nem hallgatott, mert ha Európa a mai magyar ellenzék sajtójára hallgatott volna, akkor bizony a dolgok másképpen állnának és bizony nem volna felfedezve Amerika sem, nem civilizálódnék a világ egyik része sem, nem juttatná hozzánk kincseit a kelet, nyugat és a dél. Angliának nem volna Indiája és Kanadája, Franciaországnak Algírje, Spanyolországnak, Hollandiának stb. nem volnának gyarmatai, Oroszország nem tört volna előre Ázsiában, — szóval minden másképpen menne, ha a mai ellenzék az kissé hamarabb született volna meg, Európa pedig elismerte volna; hogy de bizony csak ennek van ám igazi esze, hogy olyan nincs több.

Mert hát csakugyan mire valók is voltak ama hódítások, mire valók a kereskedelmi utak kinyitásai, a művelődés terjesztése, vagy oly tartományok megszállása, melyek az állam szabad mozgását, kereskedelmét, belbékéjét, vagy plane létét fenyegetik? — A magyar ellenzék sajtó megmutatta volna és behizonyította volna, hogy minden a mi pénzbe kerül, az boldonság. Hollandia se tett boldondabbat soha, mint mikor a tengeri oldal felől gátat emelt, attól félt, hogy a tenger elfogja önteni az országot. Hát hadd öntötte volna, de a pénz, a mit a gátakra adtak, az megmaradt volna.

De hát Ausztriáról mit mondjunk? Évszázados küzdelmei voltak Magyarországgal; Magyarország nem egyszer rázta meg lételeben; tömérdek milliójába és véráldozatába került, de azért nem hagyott fel vele még sem; azért nem hagyta, hogy tőle elszakadjon, pedig hát megtehette volna, legalább nem lett volna most egyik sem! Épen így vagyunk Boszniával és Hercegovinával. Igaz ugyan, hogy ezek nem valami gazdag gyarmatok és műveletlen pályáiról, sziklás legelőiről nem sok hasznot arat a birodalom, csak épen hogy ez a

hely egy olyan fészke a tűznek, honnan folytonos kigyulással volt fenyegetve s nem egyszer gyúlt ki az egész kelet.

Ez a hely, mint a jelen események is igazolják, megfélemezhető és hatalmas kezét kíván, a milyen a török hatalom nem volt. — Na de hát azért a török hatalom kezében kellett volna hagyni, hadd tüzelt volna erezeink alatt folytonosan, mert hiszen nagyszerű ilyen közelről nézni, hogy nem alhatunk; hogy egy maroknyi nép egy szikla-fészekben folytonosan füstöl az orrunk alá; hogy hordják onnan szét az üszköt a gyújtogatók és dobálják szanaszét mindenfelé a majorságokban és a szérus kertekben, hol a népek békére térve dolgozni szeretnének.

Itt egy nagy hatalom egy millió katonával s az a buta bosnyák ott, meg a hercegovecz ezt a nagy hatalmat keletről folytonosan sachtan tartja, egész Európa fölött forgatja a csóvát és nyújtogítja nyelvét a civilizált világ részéig száz millióra. Majd világháború lett az általa kigyújtott keleti háborúból, melynek eloltását nem lehetett eszközölni másképpen, mintha a tűz ezen fészektől eltapossuk, ámde nem volt rá képes a török.

De hát mire való ott Ausztria-Magyarország az ő milliónyi haderejével? — kérdezhetjük Európa. Ez a hatalom csak tud nekik parancsolni és mint szomszéd ő van háborgatva, ő van fenyegetve legjobban. . .

Hát mikor Európa Andrásyhoz ezt a kérdést intézte a berlini kongresszuson, akkor Andrásynak fel kellett volna állni és ezeket mondani ország-világ hallatára:

Mind szép és igaz lehet ez, uraim, de hát tudják az urak, először is pénzbe kerül, aztán meg ellenzi a «Pesti Napló» meg az «Egyetértés». — Ez a két újság kérem szépen igen hazafias újság, de hát azt az elvet tartja: hogy ha az ő pártja nem lehet kormányon, hát akkor ne mentse meg a hazát senki. A többség meg kérem szépen nem az ő pártjukon van, hát mit csináljunk?

Hát csak ez a baj?

Igenis kérem, ez a baj; de azonfelül még az is baj, hogy ez a Bosznia meg Hercegovina mód nélkül szegények, az «Egyetértés» és a «Pesti Napló» pedig azt mondják, hogy szegény tartományt nem érdemes okkupálni.

— Kösönöm önnek azt, a mit értem telt, — felelt Elster öszintén.

— Szót sem érdemel. Most ő áldozatja után ólalkodik, de én meg ő utána s elrontott játékat, ha kell, meg is esküszöm, hogy lord Hartledon nem lord Hartledon. Mi nekem egy esküvel, több vagy kevesebb.

— Hol láttam őt már előbb? — kérde egyszerűen hirtelen Percival.

— Nem tudom; — sok országokat bejártam.

— Erről a vidékről való?

— Nem; sohasem voltam itt ezelőtt. Még nincs két éve, hogy . . .

— Mit csinál itt?

— A mit lehet. Dolgozom ha valahol munkát kapok Mióta a katonaságot elhagytam, az országot mint csa . . .

— Tehát ön katona volt? — szakította őt felbe ismét Percival.

— Mig csak egészenem engedte. Kösztalásom közben ide tévedtem, azon fészkerbe bujtam, s néhány napig ott maradtam; csuzom volt s nem mehettem odább. Már az is valami volt, hogy fedél volt fejem felett és zavartalanul fekihüdtem; midőn meggyógyultam, akkor is csak ott maradtam.

— S mint tulajdonát elfoglalta, ajtót s ablakot tetetett s keményt csináltatott! De ha Hartledon lord nem tűné őt meg?

— Ha Hartledon lord elakarna kergetni, megkérném Elster urat, szőljön értem egy jó szót, kösztalásom azon jó szolgálatért, melyet én ma neki tettem — volt a hideg felelet.

Elster nevetett s azt kérde: „Hogy hívják őt?”

— Pike Tom.

— Én már sokat hallottam őnről és pe-

Ugyan kérem mit gondolnak, milyen arcot vágott volna Európa ehhez a diskursushoz?

Ott van egy rablóbanda, mely az egész vidéket fenyegeti, de nem érdemes őket megfélemezni, mert szegények.

Ott van egy sziklacuces, mely uralja a Gibraltárt, de nem érdemes vele törődni, mert nem terem rajta füge.

— Az általános költségvetési vitára szónokul jelenleg ugyan majdnem kizárólag szélsőbaliak vannak előjegyezve, mindazonáltal valószínű, hogy Apponyi Albert, esetleg Szi lágyi Dezső, Pulszky Ágost s talán Bittó István is, a szabadelvű párt részéről pedig két-három képviselő, köztük Busbach Péter is beszélni fognak. Széll Kálmán nem szándékozik szólni. A szélsőbal egyik szónoka igen találon megjegyezte ugyan, hogy nagyon unalmas csak az ellenzék beszélni hallani, eddiggel azonban a szabadelvű pártnak még alig volt oka az ellenzéki beszédekre reflectálni. Ha az általános vita nem vesz magasabb lendületet, valószínű, hogy az a folyó hét végén be fog rekeszteni s a szavazás már vasárnap végbemeget.

— A delegációk összehívása f. hó 28-ára tervezetlik; ha azonban az általános költségvetési vita a magyar képviselőházban f. hó 27-ig befejezetlen, a delegációk a kilátásba vett határidőnél tén meg egy két nappal korábban is össze fognak ülni. A delegációk ülésezése — bárha csak egy javaslat lesz elintézendő — minden valószínűség szerint el fog nyolcz-tíz napig tartani, minthogy az albizottságok tanácskozásai és az alakítások, így nevezetesen az izenetváltás, több napot fognak igénybe venni.

— A „méréskelt ellenzék” bomlik. A „Budapesti Hirlap” írja a következőket: Hely Ignác beszédének az országgyűlésben nagy következményei lesznek. Hely beszédében azt mondá többi közt, hogy Somsich Pál nyilatkozata a közös hadseregére nézve nagyon közeledik a szélsőbal programjának egyik főpontjához. A szélsőbaloldali főprogramjának második pontját pedig a méréskelt ellenzék elfogadta, mert hivatalos organumaik folyvást nyilatkoznak a vámtérület mellett küzdenek. Pulszky Ágost azonban szenvélyesen közbekiáltott: „Nem áll!” — Hely beszédje után az elnök az ülést fel-függesztvén, igen élénk vita támadt egyrészt maguk a méréskelt ellenzék képviselői között, másrészt pedig a szélsőbaloldali és méréskelt ellenzék képviselői között. A méréskelt ellenzék egy része csakugyan Magyarország megelhetése kérdésének vallotta az ön-

dig nem valami előnyöst ön részére; azt mondják ön orvadás és . . .

— A ki mondja, bizonyítsa is be — vágott közbe Pike ránczolt homlokával.

— De miből él ön voltaképpen?

— Az az én gondom, s ahoz Calnenak semmi köze. Semmi esetre sem lopásból.

— Még rosszabbat is hallottam ennél.

— Mondja ki. Adja elő egész bünsorozatomat egyszerűen uram.

— Azon éjjel, melyben Georg bátyámat meglötték, ön is az orvadások közt volt.

— Talán azt is hallotta ön uram, hogy hogy bányát én löttem meg, mert ezt is mondták, — felelt vadul Pike. — Az egy rut hazugság! — De eljön az idő mikor Calne a hirt megbánja. Esküszöm, hogy azon éjjel egyetlen lövést sem tettem s hogy oly keves részem van Georg ur halálában, mint önnek uram. Hiszen ön nekem?

Az igazság hangját ritkán lehet felre ismerni és Percival tökéletesen meggyőződött, hogy Pike igazat mond. Ennyire hitt ezen embernek s e pillanattól elszólt minden kétsége a felett, — hogy Pike bátya halálában részes.

— Tudja ön ki tette a lövést?

— Nem. Nem voltam kint azon éjjel, Calne rám fogta, mert mást nem talált kire pletykázzon. Egy tucztat orvadás volt akkor jelen, többnyire fegyverrel; tehát nem lehet nagyon csodálni, ha véletlenül egy lövés talált. Egyebet nem tudok, ugy segít . . .

— Jól van, — szakította őt felbe Elster, ki tovább nem akart semmit se hallani, mint gyakran a gyöngéd érzelmű emberek, inkább egyszerű szavaknak, mint hatalmas esküdözé-

álló vámtérületet, más része azonban határozottan ellene nyilatkozott. Ez magánvitakozás volt ugyan, de kétségtelen, hogy Helynek fejtegetéseire a méréskelt ellenzéknek mindenesetre nyilatkoznia kell. Ez pedig a magán vitakozás után ítéelve okvetlenül szakadást fog előidézni.

— Szapary Gyula gróf pénzügyminiszter a tegnapi gyorsvonattal Bécsbe utazott, hogy miniszteri határozat alapján a közös miniszterekkel és az osztrák miniszteriummal együtt tanácskozzék a delegációk elé terjesztendő ügyek fölött.

## A délszláv zavargás.

Budapest, jan. 18.

n— Zavarodik az időjárás Dalmácia és az okkupált tartományok felől, katonai és polgári kormányzat siet felrakni a villámhárítót; nem bizonyos még a zivatar, de rá is lehet kilátás: unat-untig elég arra, hogy a vészmadarak megkezdjék károgaikat és a dögéhes sakalok már szimatolják, hogy merre lesz egy kis felfalni való? Az ellenzéki lapok már is valóságos orgiákat űznek a vészbierek nagyobb zajával és színezésével, s a börze internationalis érdekszövevénye már megkezdte az osztrák-magyar állam hitelpapirai értékének levonását: Nincs még veszedelem, de reményt nyújtó az időjárás a — vészmadaraknak és a dögészeknek.

Mi a baj eddig? Dalmáciának egy kerülete — a majdnem hozzáférhetlen Krivosz-czia — megtagadja az unozállítást s vele az osztrák állam fenhatóságának elismerését. Katonai dolog ugyan ez, de Dalmácia jelenlegi közjogi helyzeténél fogva Ausztria házi ügye. Ámde az okkupált tartományokban is czelba van véve az unozozás, s a hírek azt bizonyítják, hogy e tartományok egyikének, Hercegovinának déli részében szintén gyanus a helyzet, az öregek tanakodnak, a hadköteles ifjak pedig a hegyekbe menekülnek, honnét adandó alkalommal, mint felkelő csapatok bukkantathatnak elő. E bajt megelőzni azonban már a legközelebbi közös ügy, mely a keleti kérdés megoldásának egyik részletéhez tartozik, s így bennünket — magyarokat, igen érzékenyen érdekel.

Az így így áll jelenleg. Kihívja a monarchia intéző köreinek kötelességérzetét, hogy a monarchia tekintélyét megvédje s azon érdekeket, melyek biztosítására az occupatio

séeknek adnak hitelt. — Én tökéletesen hiszek önnek Pike. Hol született ön?

— Londonban, — ott születtem s nevelkedtem.

— Azt alig hiszem, — felelt Percival nyiltan. Kiejtése egészen más.

— Helyeseu, — viszonzá Pike. Anyám falusi volt — Devonshirei, de én Londonban születtem és nevelkedtem. Ez embert rögtön fe ismertem, hogy földim, és hogy hivatalnok, s valóban az is. Ne csudálkozzék rajta uram, de már egy év óta ösmerem.

Elster Percival egy pénzdarabot csuszattatott Pike kezébe s jó reggelt kívánva eltávozott. Pike eltette a pénzt, szeles kalapjához nyult s újra megígérte, hogy azon embert figyelemmel kíséri. De midőn Elster utját óvatosan tovább folytatta s fejét mindenfelé forgatta, úgy hogy tíz fele utat is beláthatott egyszerre, nem hagyta el az arc, melyet most látott. Még sohasem látta, legalább nem tudott ráemlékezni, de mindamellett ismét és ismét szeméi előtt lebegett Pike, s egy régi hurt pendített meg emlékeztében.

## VII. FEJEZET.

### Gum Jaber ablaktáblái.

Különös véletlen sors intézése volt, de melynek azonban csak később adtak fontosságot, midőn a borzasztó esemény, mely jelenleg még a levegőbe függött, már megtörtént és az egyes reá vonatkozó körülményeket megbezel-ték, hogy a második hétfőn is, melyre, a verseny kitűzetett, esett az eső. Mintha az ég is elakarta volna háritni! kiált fel a szemlélő és regényíró.

Szünetlenül ömlött az eső, úgy hogy a

szolgált, kármentesítve. E kötelességet már kifejezésre is talált a vasárnapon Bécsben ő felsége elnöklete alatt tartott közös miniszteri értekezletben, melyben nagyobb katonai erőt a mondott czélok érdekében igénybe venni s az actio költségeit a delegációktól, mint a közös költségek megszavazására kompetens testületől kérni elhatározatott.

Most nem akarunk annak a kérdésnek tárgyalásába bocsátkozni, hogy miként nöhetett egy meg ez az ellenállás Dalmáciában. Most csak arról szólnék, hogy minden jel szerint a baj megvan, a monarchia tekintélye, érdeke veszélyeztetni szándékolatik, s hogy e bajt elnyomni, e szándékot megelőzni kötelesség.

E kötelesség kifejezője volt a bécsi minisztertanács s eszközének megszavazója. A helyzet gyors intézkedéseket és imponáló eszközök felhasználását követeli. A porta uralma alatt megtörtént e vidékek lázadása, huzamos ideig tartott s veszélyre nőtte ki magát a portára nézve. Az osztrák-magyar monarchia uralma alatt ennek történi nem szabad, mert különben tekintélyünk Törökország tekintélyének színvonalára süllyed. Azóta mindjárt kezdetben oly súlyos és erővel felléptünk, hogy ama vidékek lázadásra hajló népei meggyőződjenek a gyepölnek erősebb kezében való lételéről s meggyőződjenek, hogy a régi játékok összetipratás veszélye nélkül nem ismételtetik.

Nagy baj ez? Baj mindenesetre, mert nyugtalansággal és új költséggel jár, de nagy nem, mert a siker biztos rövid idő alatt. Nekünk az occupált tartományok megtartásáért, melyek a keleti kérdés megoldása idejére nekünk megbecsülhetlen posztót képeznek, még nagyobb bajtól sem szabad visszariadnunk. Minden párt, mely a monarchia fenállásában Magyarország egyik főbiztosítékát látja, meg van győződve arról, s a monarchia tekintélye fenntartásának szükségéről. Miért sötétítik tehát a helyzetet túlzó sértésekkel az ellenzéki lapok? Ha ezek pártja volna kormányon, kétségtelenül más lenne hangjuk, de a közvélemény alarmirozásával a gyűlölt Tisza lábai közé remélnek koloncot vethetni. S önmagukat mindjárt meg is verik azon s e j t s n e k bizonyossággyanánt való felállításával, hogy e mozgalmak mögött háttérül Szerbia, Montenegró és Oroszország áll. Mert ha ez igaz volna, akkor e dészláv mozgósítás célját egyáltalán a "kicsike" Hercegovina nem képezhetné, a czél az egész Balkán felszint rendjének orosz szájak és a megdöntött san-stefanoi szerződés szerint való felforgatása lenne. S ez esetben épen szükséges lenne nekünk lábmegvetőnek ama két tartomány, melyek elfoglalásáért Andrássy és Tisza ellen annyi mennykövet durrogattak el ellenzéki lapjaink — párttaktikából és hiábán.

Nem lesz tehát baj, de ha lesz, azt nem mi idézzük fel, s ez esetben idején való fölkészülésünk a végsiker iránt biztosíték nekünk. Az erőfeszítés imponál mindenütt s csak ez veheti el kedvét a bözesppekulánsok azon részének is, mely hitelpapiraik értékének csökkenéséből kívánván meggazdagodni, tapasztalja, hogy erősségünk bizonyítékán tekintélyünk s hitelünk támogatói s azok meg-

versenyt ismét el kellett halasztani. Ha magok a versenyzők nem ügyeltek volna is az átadásra, de a nőket nem lehetett kitenni. Nagy mértékben vett erőt a társaságon a belső elégedettség és dörögés, mind hiába, a verseny másnapra maradt.

Elster Percival még mindig szabad volt. Igaz, hogy nagyon óvatosan mutatta magát házon kívül, miután már egyszer szerencsésen bejutott, Hartledon lorddal sem történt semmi, mert véletlenül még nem találkozott azon emberrel, ki Elstert kereste.

Vasárnap ismét véletlenségből egyik se volt a templomban Lord Hartledon reggel nyakfájásban szenvedett s azért nem ment ki: Val nem merte magát mutatni. Nem csupán felemből, hogy világos nappal fogják el hanem hogy senki őt mint az igazi Judást — az érdemes Elster Percival urat — a hivatalnok meg ne mutassa. Ha ezt nem azon esetben az ámtás rögtön kiderült, mert azon egyén a templomban volt.

— Melyik Hartledon lord? — kérde szomszédjától miután már minden nemzetesebb ember helyet foglalt.

— Nem látom. Ma nincsen itt.

— Es Elster ur?

— Szinte nincs itt.

Ez által elkerülté Val e napra a felfedezést.

A következő nap azonban már másként történt. A folytonos esőzés következtében, a mint már említve volt, a verseny elhalasztott s a vendégek szobáikban maradtak; de estelele a gróf egy szerencsétlen gondolatra jött t. i. hogy a lelkes alakba bemenjen. Jobban érzi magát majd nem egészen jól, s nem vazz ember volt ki nagyon kényeztette magát.

létében önmagukat tennék tönkre, ha megkezdett irányzatukban megmaradnának.

### Hep! Hep!

A rendszerető gazda feloszabogyaik megdezmáltak s össze-vissza hányták; jogos vagy jogtalan haragjának — e fölött itt vitakozni nem akarunk — a károsult birtokos ingerületen ad kifejezést; a katonatiszt a boszankodót röviden deresre huzatja és katonái által megbotoztatja birtokán. A hazában az idő szerint háboru nem dul, idegen seregek nálunk nem garázdálkodnak, de történik ez a legmélyebb békeben az állam saját védelmezői által. Az illetékes katonai körök is elszörnyednek a merénylő hallatára, s a véktest kérdőre vonják. A mit a tiszt itt megtud ránevze szörnyű meglepetés. O ugyanis jól tudta, mit jelent az a világ egyik legalkotmadnyosabb országában a szabad magyar hazában békés időben, semmi okért, egy adótfizető polgárt saját birtokán és katonák által megbotoztatni, ő jól tudta mit jelent ez, nem is tette volna, és tetteért tén den csuszva bocsánatot is kér; mert o iszonyatos módon csalódott a z t h i v é n, h o g y a s z é n á j á e r t f e l s z ó l a l ó b i r t o k o s e g y ö r e g z s i d ó (!)

Az affaire lefolyása sokkal jobban ismert senhogy azt ismételnem kellene. A lóves, mely egy nemes, lovagias, tető-talpig becsületes magyar hazafi életét olotta ki, magára vonta a közvélemény figyelmet; az ügyet magává tette a magyarországi sajtó pártkülönbség nélkül s magává tette ez ország, s a nemesi bizonyára őrizkedni fog szemet hunyni ott, hol a nemzet feszült figyele kíséri működését. Kommentáromra sem szorult a sajnó eset; méltányolták azt hivott férfiak, gyakorlott tollal. És nem elege ekesen szól-e maga a puszta, himzden tényállás is? van-e barátja a politikai szabadságnak az egyéni bizottságnak kinek arcába ne szókött volna a vér a nyéki merénylő hallatára? En itt csak egy melék körülményre fogok reflektálni, mely korántsem tart igényt általános érdeklődésre; reflektálni fogok a tiszt ur által felhozott "védelem"-re.

A vérfagyasztó meggyalaztatás az agastyanon tehát csak azért történt, mert azt elég szerencsétlen volt hasonlítani egy vén zsidóhoz (!) Egy vén zsidó pedig csak megbotozthatat a tiszt ur, ha ez egyszer őt mulattatja? Joga mellett szólalt-e fel a zsidó, vagy s m, azt kikerdezi? Ez, bavalom, egészen helyes logika a dicső Németországban, vagy a nem épen dicső Muszkabirodalomban

Mert, hogy a tiszt, ki a védtelen agastyánt, mert azt zsidónak hitte, megbotozattat, hogy ez a tiszt nem magyar, nem lehet magyar azt minden ember kitalalhatja. A magyar hasonló alávalóságára képtelen, a magyar tiszt hóhérrá nem aljasul soha. A tiszt ur született Kievbén nem szülöttök, dajkaja egy galatzi oláhó, nevelője Moszkvói volt. Hogy ez úgy van és nem máskép, azt ő tudja legjobban

A zsidófalás, ha Németországból átát szivárog hozzánk — mert ez nemzeti eledele a magyarnak — itt egy darabig tengődhetik, de idővel el kell vesznie. Hiába, Magyarország nincs talaja a zsidóüldözés gyűlöletes magyarnak. Nem mintha jobb volnának a magyarországi zsidók mint a németországiak — Vajha, volnának annyira a magyar zsidók! — hanem mert a magyarországi zsidók magy a r o k k ö z t, m i g a N é m e t o r s z á g i a k n é m e t e k k ö z t l a k n a k.

Tegyük fel, a magyar zsidóság már ma olyan, a milyen — és ezt bizvást reméljük egy pár évtized múlva, lenni fog. Letette már a rut szokásokat, melyeket rákényszerített a sötét századok nyomása, lemondott teljesen az

A látogatást elvégezve, s meglehetősen sokáig beszélt Ashtonnéval kinek társaságában szivesen időzött, végre hat óra körül bucsút vett. — Ön és Anna most mindjárt velem jöhetnek, mondá a gróf, midőn dr. Ashton kezét szorított, mert az leányával e napra ebédre Hartledonba ígérkeztek. Voltaképen a verseny koronázási ünnepejlye lett volna, ha a verseny megtörténendik. Hartledon felnézett az égre s miután meggyőződött, hogy az eső nem esik nem nyitá fel esernyőjét. A lasankint kelet felől keletkező pirosság más napra szép időt jósolt, s a gróf az által jó kedvre hangolva vidáman lépdelt át a lelkeslák előtti pázsitos tért. A mint azonban a rácszatot elhagyta egy kezét érzet vállán.

— Az igen tisztelt Elster Percival, ment hiszem?

A gróf a kérdőre nézett. Az egy vörös szakálu egyén volt egészen feketebe öltözve, s valamit tartott elebe.

— Kicsoda ön? — kérde a gróf vállát egy mozdulattal kiszabadítva. — Igen sajnálom, hogy kényszerítve vagyok azt tenni, de ön jól tudja, hogy milyen esetben én csak eszkoz vagyok ön foglyom.

— Valóban? mondá a gróf ki a dolgot közönyvel vette. — Ön most nem az igazit találta En nem — az igen tisztelt Elster Percival vagyok.

Az ember nevetett, de igen ndvarias nevetés volt az. — Az nem használ, e feleletet nagyon gyakran megkapjuk.

— De én ismét azt mondom, hogy nem vagyok Elster, — ismétlé a gróf kissé boszusan. — En Hartledon lord vagyok.

A hosszú kabátos ember fejét csóvalta, és kezét ismét az általa Elsternek hitt gróf

undok keresetforrásokról, melyre egy szűkkeblű kor parancsolólag utalta, elzárva előtte a kereset tisztább forrásait; mondjuk hogy ezeket levétköztette — s hála a jóságos égnek, hányan tették már! — de megtartotta hűen örökölts magasztos tulajdonait; a német — lengyel slendriánnak utolsó czafrangja is eltűnt már: a zsidó családi tűzhelye foglalkozásai közt, nyelve, gondolkozása és érzése magyar, kizárólagosan magyar, a zsinagogák szövekeiről zeugzetes magyar nyelven hangzik a szent ige — keblünk örömtől dagad a tudatnál, hogy a zsidóság tekintélyes részénél ezek valósultak, bánatát és örömet, mulatozását és keservét, gyászát és vigalmát a zsidónak is egyaránt magyar szellem lengi át. Szentek szente előtte a haza, melyet szeret és melyet imád, adóz neki vagyonával, tehetségével, vérével; ott áll az első közt a küzdterén.

A közjó pártfogóját találja benne, a nemzeti ügy az ő ügye, melyért áldoz, lelkesül, hevül, lángol. Ugyan mondják meg, az olyan zsidóságot üldözhetné-e a magyar? Ah, de hogy üldözhetné! Megölelni testvérként szeretné mint önmagát, dicsekednék vele, büszke volna rá. Ilyen a magyar.

Nem ugy a német: Népkiszákmánylásával, zsarolással, vérszopó uszoraskodással a német zsidókat maga az irigység a gyűlölet sem vadalhatja, nemzeteken törekvést, vagy csak közönyt is a nemzeti ügy iránt még a legdühösebb antisemiták sem hoztak fel ellenük. Még jól emlékeznek rá, hogy a 70—71-iki nagy harcokban a huszonháromezer zsidó harcoson kívül ezerkilencszáz (valódi nem önkénytelen) önkényes vett részt, és hogy azok a csataterén elszántan, hősiessen tudtak győzni és meghalni. (Maunteufel egy napi parancsa a zsidó harcosokról így nyilatkozik: "a makkabaeusi oroszlánok vetekednek legbátrabbainkkal.) A francia vérmézőkön három ezer zsidó harcosnak csontjai porladoznak. (Bismark herceg nem rég keservesen fakadt ki a zsidók halálansága ellen, kik nekik közzöhethetik az egyenjogúsítást, és most egelkeseredtebb ellenségek. Boldog Isten! Hát alamizsnaként és csak Bismark pártfogása által nyerték-e ők a jogot embernek lenni, hazavál birni?)

Az otthon maradt zsidó családok áldozatkészségéről, zsidó nők buzgó, faradhatlan, emberszerető működéséről a betegek és sebesültek körül magasztaló szavakban emlékszik meg Raon gróf, a hadügyminiszter egy kiáltványára. Ez évet őrizkednek is a hirhedt urak említeni. Hej! pedig argusszemők felfedezte volna a gáncsot ha hájszályni is volt volna és a gyűlölség nagyító üvege alatt óriásira megnöve kürtölték volna szét a Spreemelletti daliak.

Mivel valójuk hát a zsidókat, miért falják hát, — tolu fel ekkor a kérdés. Vádolj azzal, hogy — élnek, hogy eszesek, hogy szorgalmasak, hogy tehetségesek, hogy hazájokat szeretik, szóval, hogy olyanok mint ők, hogy velők megmérkőzhetnek, csak hogy kedélyök gazdagabb, fogékonyabb, vérok melegebb, pezsgőbb, phantasiájok hevesebb lángolabb. Es ez a bűnök büne. A német elzárkózott természetű, önző, szűkkeblű és — kivált Königractz és Sedan óta — nem bir göggyével. A ki nem német az barbár s arra ő felváltól tekint, hozzá hasonló nem lehet senki, a ki még is az, azt — harapja. Mennél derekabb lesz a német zsidóság, annál nagyobb gyűlöletnek lesz kitéve szeretetreméltó polgártársai részéről. A német zsidóság pedig visszafelé nem, de fol tonosan előre fog haladni az iránta való gyűlölség tehát csökkeni nem, de nőni fog. Minek is állja ki a versenyt észbeli tehetségeiben a némettel? lelki tulajdonokban miért is mulja felül?

Mert tagadhatlan, hogy a zsidómarok — s ebből talán érthetnek a magyar Istóczki is korántsem dühöngnek Israel minden fia ellen sőt van egy egész osztály, mely gyűlölnék pártfogásának örövend, a karikáshunczokájá, bozontos fésületlen szakálu, szárnyaskaftánú, ördögcsékérfővegű és boszorkánymalomnyelvi

vallára tette, és azt monda, hogy őt követnie k ll.

— Ön engem elnem foghat, én Anglia pairje vagyok. Ez igazán nevétséges, — folytatá a gróf e neki különöské tetsző történetre majd nem hangosan felnevetve. — A legkisebb gyermek Calneba meg mondhatjá önnek, hogy én ki vagyok.

— Hiába beszél ön. Hasztalan idő vesztegetés az egész.

— Önnek parancsa van — a mint hiszem, — Elster urat elfogni!

— Igen is Elster ur. Azon egyén kit őnt Londonban üldözöte betegsége miatt nem követhette őnt ide, s így engem küldtek; — Jó kinezéséről ösmerhet ön reá, — mondák nekem; minden vonás rajta a nemes embert tünteti fel. — tehát ne is fárasza magát.

— Nagyon szép — csak hogy én lord Hartledon, Elster Percival bátyja vagyok Ön egyiket a másikért nem foghatja el s azon kívül őrizkedjek is ön atól. Hó! néze ön ezt.

E szavaknál elővona névjegy tárcáját és egy jegyet: "Gróf Hartledon" s több levelet, melyek véletlenül nála voltak: Hartledon gróf ő méltóságának, felirattal s mutatott elő. De mind hiába.

— Már többször akartak így rászedni, felelt makacsul az ember Lord Hartledon felingerlődt Atláta hogy ez embernek kétségbevonhatlan bizonyítékot kell adnia ha töled szabadulni akar. Gum Jabez épen aajtájában állt, a gróf tehát oda kiáltott

Gum ur sziveskedjek az embernek megmondani, hogy én ki vagyok. Ó valakivel téveszt össze engem.

— Hartledon gróf ur, — felelt rögtön Gum.

zsidók t. i. kiválóan kedveltek elleneink szemében. Rabszolgalelkű nyomorékaik ezek egy sötét kornak, melyek átjöttek a mi korunkba, szálamraméltó utóda a kinzott, üldözött kifosztott és megvetett áldozatoknak, melyekben a mult oly igen nagyon gazdag volt.

Az olyan zsidókat szeretnék ők ma is. Az ember legalább kaczaghat. De el nem tudják viselni hogy azok, kiket ők páriáknak voltak szokva tekinteni, hogy azok emberekké emberi joggal lettek, észmíti őket a sárga irigység, hogy a zsidó helyt állhat ott hol ők hogy unokája azon őszszakállu zsidónak, kit az urfi csak per "te zsidó" szöllított, s kit oly gyakran meghajigált, hogy annak a zsidónak unokája főnöke legyen most az urfiak. Az urfi henyélt s mulatott, a zsidó fiu fáradozott és do'gozo't. Igenis az Itzigek, Börekek és Jóklek unokái egykor díszere fognak válni a magyar hazának, hűséges, tevékeny napszamosai lesznek a nemzetnek. Csak rövid ideje hogy a zsidó ugyszólván törvényes gyermeke lett e hazának, hogy a pályák nyitva előtte is, s ez időt ő mint használta fel erről adjon számot ama néhány kiváló név az ifju magyar Israel köréből: Simonyi Zsigmond, Bánóci, Dóczy Lajos, Kiss József, Agai, Nemény stb.

Es a nép is magyarrá fog lenni teljesen tökéletesen. E nép, ha egy hazát magának vall, ha egy nyelvet megszeret és magává tesz, szívós makacssággal ragaszkodik hozzája. Bizonyítják a spanyolul beszélő zsidók Törökországban s magok a magyarországi zsidók, kik mindeddig németül beszéltek, s kiknek nagyrésze németül fog beszélni még egy ideig.

A magyarságnak hibebb apostolai és terjesztői nem lesznek, mint épen az egészen megmagyarosodott zsidók.

Es mi zsidók tartozunk e z z e l e h a z á n a k, tartozunk vele nem csak azért mert egyenjogúsított gyermekei vagyunk nem csak azért mert az agyagó, kaján irigység és gyűlölet ellenünk e nemzetnél gyökeret nem verhet, nem csak azért, mert felekezettünk itt nyugtot talált a multban, s mig kipad és maglya, száműzetés, éhhalál, rabszolgaság, meggyalaztatás, gny és megvetés volt osztályrésztünk az egész világban, addig itt emberekhez méltó létet találtunk, nem csak ezektől hanem azért mert öröm, mert élvezet magyarnak lenni. Tajna lenni e hősies, nagylelkű nemzetnek gyönyör vele szenvedni; küzdeni, érezni és örvendeni édes osztályrészt.

Weinstein Miksa.

### A képviselőházból.

Budapest, jan. 18.

A képviselőház mai ülésén Grecksák Károly és Kovács Albert után Grünwald Béla szólalt fel, ki szintén nem tiltakozott Helfly azon állítása ellen hogy a mérsékelt ellenzék közelednek a függetlenségi pártköz.

Grünwald ma is a magyar nemzeti politikáról szóló kedvenc témáját fejtegette, s a kormánytól minden érdemet megtagadott e téren, meg ugyanakkor, mikor Heinze heidelbergi tanár könyvéről és a deutscher allgemeiner Schulverein támadásairól olvasunk az egész magyar és német sajtóban. Általános keretben mozgott Horánszky Nándornak erre következő beszéde, a nélkül, hogy felemlítésre méltó kiemelkedő momentumai lettek volna.

Végül Tisza kormányelnök szólalt fel, s nagy hatással cáfolta a kormányzat ellen nemzeti és közzgazdasági szempontból felhozott kifogásokat. Hangsúlyozta a többség élenk helyeslése közben, hogy minden cselekedetében a magyar állameszme vezérelte és vezérli. Továbbá azon meggyőződésének adott kifejezést, hogy a következő meg fogja hazudolni a jóvendőmondókat, kik az ország elpusztulásáról beszélnek. A nemzet elteretere és szívóssága által ki fogja hervetni a bajokat. A többség a beszéd végén eljuzett és tapsolt.

A hivatalnok pár percig habozva állt, de oly biztosnak érezte magát előbbi meggyőződésében, hogy Gum szavainak sem adott hitelt.

— En a felelősséget magamra vállalom. Miért vonakodik ön Elster ur?

— Akkor jöjjen ön velem ide, — kiálta a gróf türelmét egészen elvesztve.

— S hogy ha nagyon sokra viszi, én fogom őnt elfogatni.

Egyenesen a lelkeslákunk tartott. Ha csak egy percig megfontolja a dolgot, ugy bizonyval inkább akár hová elment volna, mint sem Percival zavarát ott nyilvánosan felfedezze. Ashton a csarnokba jött, az ember felösméré a lelkeszt s erre egy kis izgalmas jelenet következett, melyet Anna a távolból elhálványult arccal nézett. Az ember meggyőződött, s tisztelettel, de nagyon leverve ajánlá magát.

— Mily nagy az összeg? — kérde a doktor hirtelen.

— Nem nagyon nagy az összeg. Nincs egésze háromszáz.

Ez annyit tett, hogy még több következék. Dr Ashton felfogadta magában, hogy az igen tisztelt Elster Percival soha sem lesz veje.

Az első, kitől az igen tisztelt, de szerencsétlen csillagzat alatt született Elster ur a dologból megtudta: imaga Ashton volt. — Elster bátyja nyakfájalmát mely őt a szobában kötő igen szerencsés véletlennek vette, nem jutott eszébe hogy a lord hétfőn ki mehet, mert különben gondolt volna arra a természetes lehetőségre, hogy a gróf fogatik el ő helyette.

(Folyt. köv.)

- 1. Helv.
- 2. Róm.
- 3. Nőv.
- 4. Izr. m.
- 5. Iparos
- 6. Róm.
- 7. Ref. g.
- 8. Realis
- 9. Keres.

Kis. árva sz.

†††

P. Szath megjelen. zeleldi tek fekt. gazdagod. disziti. I köte f. Ez utób.

tey-fele tet vett. mint erő. mertetés.

tevékeny. Szeretv. gényvilá.

**Debreczen szab. kir. város népoktatási állapota az 1881-ik évben.**

(Folytatás.)

III. Felekezeti elemi iskolákba, nőnevelőkbe, izr. magán- és középiskolákba járt 6-15 éves növendékek száma.

a) 6-12 éves.	
Helv. hitv. fiu	= 1614.
" " leány	= 1528.
Összesen	= 3142.
Ágost. hitv. fiu	= 5.
" " leány	= 21.
Összesen	= 26.
Róm. kath. fiu	= 272.
" " leány	= 254.
Összesen	= 526.
Gör. kath. fiu	= 7.
" " leány	= 3.
Összesen	= 10.
Mózes vallású fiu	= 188.
" " leány	= 164.
Összesen	= 352.

A 6-12 évesek főösszege = 4056.

b) 13-15 éves iskolába jártak:

a) 13-15 éves iskolába jártak:	
Helv. hitv. fiu	= 886.
" " leány	= 237.
Összesen	= 1123.
Ágost. hitv. fiu	= 14.
Összesen	= 14.
Róm. kath. fiu	= 186.
" " leány	= 30.
Összesen	= 216.
Gör. kath. fiu	= 25.
Összesen	= 25.
Mózes vallású fiu	= 99.
" " leány	= 9.
Összesen	= 108.

A 13-15 évesek főösszege = 1486.

IV. Iskolába nem járt tankötelesek száma.

a) 6-12 éves.	
Helv. hitv. fiu	= 229.
" " leány	= 269.
Összesen	= 498.
Róm. kath. fiu	= 20.
" " leány	= 20.
Összesen	= 40.
Gör. kath. fiu	= 3.
" " leány	= 1.
Összesen	= 4.
Mózes vallású fiu	= 15.
" " leány	= 26.
Összesen	= 41.

A 6-12 évesek főösszege = 565.

b) 13-15 éves.

b) 13-15 éves.	
Helv. hitv. fiu	= 1.
" " leány	= 211.
Összesen	= 212.
Ágost. hitv. fiu	= 22.
" " leány	= 6.
Összesen	= 28.
Róm. kath. fiu	= 30.
" " leány	= 30.
Összesen	= 30.
Gör. kath. fiu	= 29.
" " leány	= 3.
Összesen	= 32.
Mózes vallású fiu	= 19.
" " leány	= 20.
Összesen	= 39.

A 13-15 évesek főösszege = 341.

V. Az iskolába járt 6-15 éves növendékek iskolánkénti kimutatása.

	6-12 évesek	13-15 évesek	Együtt
1. Helv. hitv. isk. járt	3020.	409.	3429.
2. Róm. kath. "	500.	19.	519.
3. Nőnevelőkbe	198.	42.	240.
4. Izr. magánisk.	120.	—	120.
5. Iparosok isk.	52.	602.	654.
6. Róm. k. gymn.	29.	51.	80.
7. Ref. gymn.	110.	265.	375.
8. Reáliskolába	27.	42.	69.
9. Keresked. isk.	—	55.	55.

Főösszeg: 5542.

Kisdedővödébe járt = 455 kisded. A róm. kath. és nőgyeleti árvaházakban lévő árvák száma = 61.

(Vége köv.)

**Irodalom s művészet.**

¶ **Az emberi művelődés története.** — P. Szathmáry Károly e mintaszerű kiállításban megjelent népszerű munkája, mindinkább közeledek befejezéséhez. Jelenleg a 25-26 füzetek fektűznek előtünk. A két füzet ismét gazdagon van illusztrálva, a mennyiben 39 kép díszíti. Egy-egy füzet ára 30 kr., az I. II-ik köteté finom francia kötésben 90 frt 80 kr. Ez utóbbi különösen ajándékokra alkalmas.

¶ **A világirodalom története** című Tettey-féle derék vállalatból a 8., 9. és 10. füzetet vettük, mely három füzet ép oly alaposan, mint érdekesen adja a francia irodalom ismertetését. Egy füzet ára 30 kr.

¶ **Jókai Mór** igazán bámulatra méltó tevékenységet fejt ki. Mig a Honban folyik „Szeretve a verpádig” című regénye, a Regényvilág még el sem kezdte az „Egy játé-

kos, a ki mer” közölni, már is egy harmadik regénye készül az „Egy székely ara”, mely a W. Allg. Zeitung tárczájában fog megjelenni. A nevezett lap ezerkétszáz forintot ígért Jókainak kötetenként, ha elebb közölheti, mint a „Hon” 500 frtot, ha a Honnal egyszerre. Jókai az utóbbi ajánlatot fogadta el.

△ **„Arva Zsuzska”** Lukácsy Sándor új népsziműve, kedden került színre először a népszínházban, de kevés sikerrel.

¶ **A „Kozorú”** című szépirodalmi folyóirat, mely a Petőfi-társaság lapja, s melyet kitűnő tapintattal és változatossággal szerkeszt Szana Tamás, — ajánljuk olvasóink figyelmébe. A folyóirat havonként egyszer jelenik meg igen díszes kiadásban s gazdag tartalommal. Ára egész évre 10 frt, fél évre 5 frt.

¶ **A „Pesti Hírlap”** szerkesztősége által tiz arannyal jutalmazandó tárcza-dolgozatra hirdett pályázat nálunk eddig példátlan érdeklődést keltett. A határidő leteltéig összesen 225 pályamű érkezett be, köztük számos kiváló dolgozat. A pályadíj f. év február 15-én mulhatatlanul ki fog adni a legjobb dolgozatnak. Pályabírák: Borostyáni Nándor, György Vilmos és Törs Kálmán. Minthogy az ország minden részéből érkeztek be pályaművek s a pályázat eredménye iránt nemcsak az irodalmi körök, hanem a nagy közönség is élénken érdeklődik, a „Pesti Hírlap” kiadói-vatala (Budapest, nádor-utca 7. sz.) készséggel küldi mindenkinek ingyen és bérmentve azon számot, melyben a pályamunkák cziméi és jellegi közzétéve vannak Eziránti megkeresések egyszerűen levelező-lapon intézendők a kiadói-vatalához. Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a pályadíjnyertes mű szerzőjének nevét s a pályázat rövid jelentését ugyanaz nap fogjuk lapunkban közzétenni, mint a „P. Hírlap”.

¶ **Uj zeneművek:** Rózsavölgyi és társa kiadásában Budapestben megjelent „32 eredeti magyar népdal”, énekekre és zongorára szerző Lányi Ernő. Ára 2 frt 50 kr. — Táborcsyky és Parsch kiadásában megjelent: „Vízöntő”, magyar induló; zongorára szerző: Fährbach Fülöp. Ára 60 krajczár. — Végre Steinacker Károly kiadásában Budapestben megjelent Miskolczy Józsa k. a. által énekelt „Három kedvelt népdal”. Énekhangra és zongorára szerző Huber Sándor. Ára 80 kr.

**Napi hírek.**

— **A szabadelvű párt báljának** rendezői tegnap ismét ülést tartottak, hogy a rendezés körül teendőkről értekezzenek. Mondanunk is felesleges talán, hogy e bál minden tekintetben a legszivesebben üdvözölt régi ösmerőse a farsang mulatóinak. E bál, városunk társadalmi életében igen fontos szerepet játszik, mert itt találkozik, itt ölelkezik a lakosság különböző osztálya. A „Korona” vendéglő nagy termei a szabadelvű párt báljainál mindig szűkebb bizonyultak be még, s bizonytalán ép ugy lesz most is, mert az egész városban nagyban készülődnek e bálban való részvételre.

— **30 éves jubileum.** Városunkban széles körben igen előnyösen ismert, s ugy a polgári, mint a katonai körökben általános kedveltségnek örvendő Becsey Antal m. kir. honvéd őrnagy a helyben állomásozó 46 zászlóalj parancsnoka tartotta tegnap este 30 éves katonai szolgálatának öröm ünnepeit, a m. kir. honvéd tiszti olvasó egyeslet helyiségében. Dacára hogy az össze jövedel rögtönzött volt a 46 zászlóalj tiszti kara teljes letszámmal jelent meg kedvelt parancsnokát üdvözölni. A vacsora alatt — az ily alkalommal elem maradt a pohár köszöntések sorát T. Nagy Dániel százados nyitotta meg eltétven az ünnepeket, utána Becsey őrnagy a tiszti kart, majd Szabó Antal szolgálaton kívüli viszonyban levő hadnagy és Szilágyi Béla tetteles százados szüntén az ünnepeket eltek. A kedélyes társaság 3 órakor oszlott fel.

— **A debreczeni-nánási helyi érdekvasut ügyében** a brüsseli societé générale de chemins de fer économiques átnyújtotta a közlekedési miniszteriumnak a kisajátítási és részletes terveket, egyuttal pedig a végleges koncesszióért is folyamodott.

— **Kissné asszony jutalomjátékára,** mely szombaton lesz, ismételve felhívjuk a közönség figyelmét. Kissné egyike a leggyelemre méltóbb tehetségeknek, kinek színészeti működését bizonyynyal siker fogja kísérni. A jutalomjátékára szinrekerülő darab (Két árva) jól van megválasztva, mert hatásos dráma s szinpadunkon évek óta nem adatott.

— **Köszönetnyilvánítás.** Egy magát megnevezni nem engedő nemes emberbarát, újabb küldött hoztam husz forintot az árvák javára. Ez összeget e mai nap t. Márton László pénztárnok urnak kézbesítém, azon kéressel, hogy a kegyes ajándékozó kívánsága szerint fenntartsam magannak azon jogot, azt annak idejében az árvák szükségének pótlására felhasználhatni. — Továbbá Priegl és Thill urnak küldtek 11 és 1/2 kiló lencsét, 11 kiló borsót, N. N. 12 dbv kötenyt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésökért. Kacsokivicsné.

— **Szent István szobra a zsidók körében.** Az előkelő zsidó körökben mozgalom indult, meg a fővárosban a Szent István szobor felállításához szükséges tőke gyűjtésére. Arányi Miksának s Schwarcz Gyulának sikerült is e czélra Brüll Zsófi kisasszony, Brüll Miksa konzul lányát megnyerni, ki azon iparkodott, hogy előkelő fiatal lányokból álló köztársaságot alakítson. A bizottság, mely Tornyai Schossberger Anna, Hatvani Deutsch Adel, Bischitz

Anna s Tornyai Schossberger Ilonka kisasszonyokból áll, ma tartotta alakuló gyűlést, melyben elhatározták, hogy e hazafias czélra a zsidó körökben gyűjteni fognak, azonkívül ez idénybe még hangversenyyel egybekötött táncmulatságot is rendeznek nagy belépti díj mellett, melynek jövedelme a Szent-István szobor felállítására fog fordítani. — A bizottság a fővárosi zsidó körök minden rétegébe küld gyűjtő iveket, érintkezésébe lép a vidék, hasonló czélra, fiatal lányokból alakítandó bizottságaival s iparkodni fog, hogy az összeg e buzgóssághoz méltó legyen.

— **Humor a házban.** Orbán Balázs beszédében invitálta Rohonczy Gedeont a szélsőbalra, mondván, hogy „ékesítse sorainkat.” (Egy hang jobbról: Csinos legény! Nagy derűltég.) — Göndöcs Benedek az igazságügyi bizottságban megürült tagsági helyre 4 szavazatot kapott. — Krisztinkovich Ede ma egyik mondatát így kezdte: „A szegre akasztott miniszterelnök ur (nagy derűltég), azaz hogy kérem: Az elveit szegre akasztott miniszterelnök ur.” Ugyancsak Krisztinkovich a sok éveken át szerepelt ágyárna helyett új mondatát talált ki: A menyasszonyi fátlyóltól a jhalotti takaróig mindent elköttyavetvélnék.

— **Tűz a kassai színházban.** Kassáról írják: Ma este hetedfél órakor a kassai színház fűtőkészülete előtt tűz ütött ki, mely néhány pillanat alatt az egész színházi nézőtér és a szinpadot sűrű, füstgomolylyal borítá el, a nélkül azonban, hogy nagyobb szerencsétlenséget okozott volna. A tűz ugy keletkezett, hogy a Meissner-féle fűtő készülete előtt hanyagság folytán forgács és egyéb gyűanyagokból való-ágos szemétdomb volt összehalmozva, melyet néhány kihulló szikra fölygyújtott. A tüztől néhány pillanat alatt a helyszínen termettek s rögtön elfojtották a tüzet, melyhez hozzáférni nem csekély dolog volt, mert a füst, midőn az ajtót kinyitották, roppant gomolyban tört elő. A színházban az előadást nem tartották meg, bár akadt néhány bátor ember, ki a füstöt tekintetbe sem vévén, helyén ülve maradt. Tolongás, riadás sem volt. Előadásul Berczik „Igmándi kispap”-ja volt. kitzüve.

— **A szétléptett ezres bankó.** Nehány nap előtt Bécsben a belvárosban egy szétléptett ezres bankót találtak, mely a rendőrségnél deponáltatott. A misztikus dologról most a következőket írják Bécsből: Az „Eskomptársaság” portása, Tausch József a nevezett társaság váltóirodájából egy urat látott kijönni pénteken este. Ez az ur a Rengassenak tartott s menetközben egy látszólag üres levélborítékot szétléptett és azt eldobta. A portás, a mint az ur tovább ment, felvette a szétléptett papírdarabokat, s nagy meglepetésére látta, hogy azok egy ezres bankó darabjai. Elvitte a rendőrségre, hol a darabkákat összetették ugy, hogy semmi sem hiányzott az ezresből. Idáig még seuki sem jelentkezett a rendőrségnél a bankó át vétele végett, s annak sem akadhattak nyomára, a ki szétlépte, miután, a levélbotitékban, melyet szüntén szétléptett a bankóval együtt, semmi irás nem volt.

— **A jeg.** Lassankint itt lesz Pál fordulása a mi pedig épen kellő közepre a télnek s még eddig nem láttunk hidegtől megcsipett vörös orrt az utcákon. Hő sem esett, magát a föld ki nem alhatta, a korcsolyák is ott hevernek berozsdásodva. Sziják mely tavaly a szép bokákhöz szorultak, megkeményedtek a várakozásban. Fagy nélkül lépegetett tova a tél — nem teremve virágot, mert mint minden idős szaknak neki is vannak virágai: a jégvirágok. Ma végre mégis megemberelte magát s megnyitott a debreczeni korcsolyapálya, a mi most hivatalosan tudtul adatik a tagoknak. Van öröm mindenféle a két nembeli fiataloságnál, kik a sport e nemét kedvelik. A szemnek is jól esik nem nélkülözni, a mi a saison keretébe vág: látni az utcákon suhogó szoknyácskáikban s prêmes kabátkáikban siető fiatal hölgyeket, kik diadalmasan lögögték a fényes korcsolyavasakat.

— **Dráma a vízben.** A fővárosban tegnapelőtt este fél 6 órakor a rudas fürdő közelében izgalmas jelenetek voltak tanui, az arra menők. Egy fiatal, elegánsan öltözött leány, mielőtt megakadályozhatták volna, hangos kiáltással a Dunába ugrott. Az öngyilkos leány többször felmerült, majd ismét lebukkant. Két matróz utána ezvezt és megmentették. Csak nehezen tudták eszmeletre téríteni és akkor bevitték a Rókusba. Nagy pénzösszeget, több zálogbarczát találtak nála. Nevet és öngyilkossági kísérletének okát a leány vonakodott megmondani.

**A közönség köréből.**

**Tekintetes szerkesztőség!**

Stern Manó utazó urnak e lap hasábján f. hó 17-én megjelent panaszára vonatkozólag van szerencsém kijelenteni, miszerint a helybeli II-od osztályu vasuti váróteremben elhelyezett két kályha közül az egyik folytonosan fűtve lesz, s hogy a második kályha csak is az okból nem fűtetik, mert jelenleg javítás alatt áll.

Stern Manó urnak azon állítása, miszerint a II-od osztályu váróterem a vonatok közlekedése idejében nem volna fűtve, a valónak meg nem felel.

Midőn jelen soraimnak becses lapjába való felvételét kérem maradtam kitűnő tiszteltem kifejezése mellett.

Debreczen, 1882. Január hó 18-án.  
Szantokóczy Mihály,  
allomási főnök.

**Időjárás január 18.**

Európában: A nagy légnymotás (785-786 lassan) kisebbedve, a kontinens közép tájáról kiterjed annak többi részeire is

(774-778). A szelek gyengék, az idő többnyire változó felhőzetű. A hőmérsélet kissé nagyobbodik.

Házánkban: Többnyire nyugoti és északias, helyenkint erős szelek mellett a hőmérsélet kissé nagyobb, a légnymotás nyugoton kevesebb kisebb lett. Az idő általában változó felhőzetű, helyenkint derült. Egerben, Nagyváradon és Szolnokon erős, Kézsmárkon vihar volt. Az ország nyugoti felének nagy része fagyponon felül enyhe, keleten az erdélyi részeken 7-10 foknyi hideg volt.

Kilátás a jövő időre. Házánkban: Északnyugoton többnyire derül a többi nagyob részben változó felhőzetű időt várhatni, kevés helyi csapadékkal.

**Közgazdaság.**

**A budapesti terménycsarnok távsürgönye.**

— Budapest jan. 18. —

A gabnatösdén m szilárd irányzat mellett mintegy 12000 mmásza buza került forgalomba, Az árak a kedvezőbb vételkedv folytan emelkedtek és pedig jobb minőségeknél 5 krral, silányabbaknál 5-10 krral.

Legmagasabb ár gyanánt fizetett 77 k. tiszavideki buzáért 13 frt, legkisebb ár gyanánt pedig 70 k. oláh buzáért 11 forint.

**Hivatalosan jegeztetett:**

Szokvány buza tavaszra 12.36 —12.38.

Bánsági tengeri 1882. május júniusra 7.33-7.35.

Szokvány zab tavaszra 8.32-8.35.

Alulírott saját kísérlet és meggyőződés folytán igazolom, miszerint Rosner Károly ur által alkalmazott **tyukszem** irtó és **fagydagánat** elleni szerek a legrövidebb idő alatt kedvező eredményre vezettek, minek következtében őt és szereit mindenkinek lelkiismeretesen ajánlhatom.

Nyiregyháza, január 14. 1882.  
Korányi Imre, gyógyszerész.

Biz nyitom, hogy tyukszememet nagy ügyességgel eltávolította.

Örömmel igazolom, hogy Rosner H. ur tyukszem műtő, **tyukszememet és benőtt körmeimet** eltávolította, valamint német is ezen szenvedésektől megszabadította, e mellett fagydagánataimat is pár percz alatt, kés nélkül gen kellemes, egyáltalában nem fájdalmas módon teljesen eltávolította.

Steinamanger 1881 aug. 27.  
Dr. Gyöngyösi Vilmos, megyei főorvos.

Lakásom Debreczenben „Korona” szálloda 5 szám ahol reggel 9 órától esti 5 óráig található vagyok.

Tisztelettel  
ROSNER H. tyukszem műtő. Krakkauból.

**Legujabb.**

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratái. (A Magyar távirati iroda eredeti sürgönyei.)

**Budapest, jan. 19.** (Érk. d. u. 2 ó.) A képviselőház elnöke jelenti, hogy Helfy interpellációt jelentett be a délvidéki zavargások miatt. A költségvetés tárgyalásánál G a l Jenő (ellenzéki) megtámadta a pénzügyi jelentést s a pénzügyminiszter fejtegetéseinek helytelenségét hivatalos adatokból gyűjtött érvekkel kísérlette meg bebizonyítani, a mi azonban nem sikerült. Vegül hivatkozott Lőnyay és Somsich beszédeire. Fekete Lajos szabadelvű párti támogatja a költségvetést.

**Bukarest, jan. 19.** (Érk. d. u. 2 ó.) Kremser circoza legett, 18 ló kivételével a többi bent veszett.

**Konstantinápoly, jan. 19.** (Érk. d. u. 2 ó.) Kormányunk a portánál tiltakozott a miatt hogy a ragusai török consul a boszniai és hercegovinai elégedetleneket segízezi és azoknak utleveleket ad.

**Bécs, jan. 18.** A Pol. Corr. egy tudósítást hoz nyilvánosságra az occupált tartományokban jelenlegi viszonyokról, mely azt mutatja, hogy a conscriptió akadály nélkül halad előre, és hogy annak keresztülvitelét mi sem akadályozza. Bosznia északi részében a muszulmánok között egy mesterségesen táplált mozgalom észlelhető, melynek czéljau a kivándorlást hangoztatják. A Hercegovina Stolac, Bilek, Gacko, Nevesinye és Trebinje kerületeiben határozott forrongás és agitatio előjelei mutatkoznak, melyek összefüggnek a krivosciai lázadásal. A bekés polgárság a katonai hatalom megerősítését sürgeti, hogyja komoly fordulatoknak elejét vegye. És ha ezek dacára ma még egy hercegovinai felkelésről beszélni nem lehet, a karhatalom megerősítése, épen ezen csirában levő lázongók elnyomására feltétlenül szükséges.

**DEBRECZENI SZÍNHÁZ**

V. Bérlet. Péntek, január 20-án adatik: 2. szám.

**A LANCZ.**

Vigáték Scriebetől.

Felelős szerkesztő: **Vörtesi Arnold.**  
Főmunkatárs: **Karczag Vilmos.**  
Kiadó: **Kutasi Imre.**

### SZEDLÁK JÓZSEF

tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy a már megérkezett **Őszi és téli szövetek** itteni férfi-szabó üzletében megtekintés és megrendelés végett szolgálatára állanak.

**Kész írói ruha-raktára** is saját szabású és gyártású **Őszi és téli** öltözékekkel már fel van szerelve, hol is az, a l. k. u. nélküli árak készpénz fizetés mellett számíttatnak.

### Árverési hirdetmény.

A debr. kir. törvényszék mint tkv. hatóság részéről közhírré tétetik, hogy vagyombukott Gáll József csődömegébe tartozó következő ingatlanok u. m. 1. A debreczeni 2478. sz. tkvben A. I. 2628. h. r. sz. a. házastelek és 8149 h. r. sz. a. külső öndódi földének 6900 frta becsült fele része; 2. u. a. tkvben 4904. h. r. sz. a. tőczóskerti szőlőnek 80 frta becsült fele része; 3. u. a. tkvben 4903. h. r. sz. a. tőczóskerti szőlőnek 65 frta becsült fele része; 4. u. a. tkvben 4909. h. r. sz. tőczóskerti szőlőnek 37 ft 50 krta becsült fele része; 5. A debr. 4293. sz. tkvben 2629. és 8145. hrsz. házastelek és külső öndódi földének 2050 frta becsült fele része. 6. A debreczeni régi tkv 2370. lapján írott kaszállónak 200 frta becsült fele része az 1882. évi február hó 16. napján d. u. 3 órákor mint első és 1882. évi márczius hó 18. napján d. u. 3 órákor mint második határidőben ezen kir. törvényszék árverési termében, Paksy Imre kir. közjegyző által megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatni fog.

### Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. tszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Ács Gábor végrehajtatónak H. V. Pércs közsege végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében lefoglalt, a v. pércsi 78. sz. tkvben. A. I. alatti házak, szántó és kaszállások 42,871 frt becsértékben, az A. II. alatti 223 frta, továbbá a v. pércsi 304. sz. tkvben. 1000 frta, a bánházi, n. fülepi pusztai 1-80 sz. tkvben, 1-255. részletszámok alatti 40,000 frta, együtt 84,094 frta becsült ingatlanok az 1882. évi mártius hó 15-ik napján d. e. 9 órákor mint első, és 1882. évi április hó 15-ik napján d. e. 9 órákor mint második határidőben V. Pércs közsegházánál, Török Péter végrehajtó által megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatni fognak u. m.

## KERTI PAVILLON.

A debreczeni iparkiallitason természetben kiállított s első díszokmánynyal kitüntetett török izlésű

### KERTI PAVILLON,

mely könnyen szétszedhető s bárhova elszállítható, készpénz fizetés mellett jutányos áron eladó, nagysága: 4 méter széles, 6 méter magas, háromszor befestve, négy felső világító üvegablakkal és négy drab ketefél nyíló ajtóval, 4 oldallal, czinplehvel befedve. Az elszállítás költségei a határon kívül a vevőt, a felállítás azonban az eladót illeti.

Értekezhetni a tulajdonos **Kerék-jártó József** ácsmesterrel, Debreczen, kis-czegléd-utca 155. sz. a.

Ugyanott igen csinos és olcsó **fa-kerti löczák** kaphatók és megrendelhetők, valamint bármiféle építkezési ácsmunkák felvállaltatnak.

### Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. tszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Vadon Sándor végrehajtatónak H.-Vámos-Pércs közsege végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében lefoglalt, a v. pércsi 78. és nagy-fü őpi 1. sz. tkvben foglalt, együtt 83094 frta becsült ingatlanok az 1882. évi márczius hó 15-dik napján d. e. 9 órákor mint első, és 1882. évi április hó 15-én d. e. 9 órákor mint 2-dik határidőben H.-Vámos-Pércs közsegházánál Török Péter végrehajtó által megtartandó nyilvános árverésen telegkönyvek s részben h. r. számok szerint elkülönböztetve következő feltételek alatt eladatni fog.

### 345. szám.

## ÁRJEJYZÉKE

az „I. STVÁN” gőzmalom készítményeinek. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz fizetés mellett.

### Zsákkal együtt.

A. Asztali dara nagyszemű	100 kila	25.60
B. szinte 30 kilos zacskóval		—
C. szinte apró szemű		—
D. szinte 30 kilos zacskóval		—
E. szinte 30 kilos zacskóval		25.60
F. szinte 30 kilos zacskóval		24.—
G. Királyliszt		24.60
H. szinte 30 kilos zacskóval		23.80
I. Lángliszt		23.—
J. Montliszt		23.—
K. Zsemlyeliszt különös		22.20
L.		21.40
M. Fehér kenyérliszt 1-80 rendű		20.80
N. szinte 2-od		19.80
O. Közép kenyérliszt 1-80		19.—
P.		17.60
Q. Barna	1-80	16.40
R.	2-od	13.—
S.		10.60
T. Veres liszt		—
U. Finom korpa	zsákkal	5.—
V.	zsák nélkül.	4.40
W.	zsákkal	4.60
X.	zsák nélkül.	4.—
Y. Kétszeres liszt simán örölve		—
Z. I. Rozsliszt 1-80 rendű		—
AA. szinte 2-od		—
AB. szinte 3-ad		—
AC. szinte 4-ed		—
AD.	zsák nélkül	—
AE.	zsák nélkül	—
AF.	zsák nélkül	—
AG.	zsák nélkül	—
AH.	zsák nélkül	—
AI.	zsák nélkül	—
AJ.	zsák nélkül	—
AK.	zsák nélkül	—
AL.	zsák nélkül	—
AM.	zsák nélkül	—
AN.	zsák nélkül	—
AO.	zsák nélkül	—
AP.	zsák nélkül	—
AQ.	zsák nélkül	—
AR.	zsák nélkül	—
AS.	zsák nélkül	—
AT.	zsák nélkül	—
AU.	zsák nélkül	—
AV.	zsák nélkül	—
AW.	zsák nélkül	—
AX.	zsák nélkül	—
AY.	zsák nélkül	—
AZ.	zsák nélkül	—
BA.	zsák nélkül	—
BB.	zsák nélkül	—
BC.	zsák nélkül	—
BD.	zsák nélkül	—
BE.	zsák nélkül	—
BF.	zsák nélkül	—
BG.	zsák nélkül	—
BH.	zsák nélkül	—
BI.	zsák nélkül	—
BJ.	zsák nélkül	—
BK.	zsák nélkül	—
BL.	zsák nélkül	—
BM.	zsák nélkül	—
BN.	zsák nélkül	—
BO.	zsák nélkül	—
BP.	zsák nélkül	—
BQ.	zsák nélkül	—
BR.	zsák nélkül	—
BS.	zsák nélkül	—
BT.	zsák nélkül	—
BU.	zsák nélkül	—
BV.	zsák nélkül	—
BW.	zsák nélkül	—
BX.	zsák nélkül	—
BY.	zsák nélkül	—
BZ.	zsák nélkül	—
CA.	zsák nélkül	—
CB.	zsák nélkül	—
CC.	zsák nélkül	—
CD.	zsák nélkül	—
CE.	zsák nélkül	—
CF.	zsák nélkül	—
CG.	zsák nélkül	—
CH.	zsák nélkül	—
CI.	zsák nélkül	—
CJ.	zsák nélkül	—
CK.	zsák nélkül	—
CL.	zsák nélkül	—
CM.	zsák nélkül	—
CN.	zsák nélkül	—
CO.	zsák nélkül	—
CP.	zsák nélkül	—
CQ.	zsák nélkül	—
CR.	zsák nélkül	—
CS.	zsák nélkül	—
CT.	zsák nélkül	—
CU.	zsák nélkül	—
CV.	zsák nélkül	—
CW.	zsák nélkül	—
CX.	zsák nélkül	—
CY.	zsák nélkül	—
CZ.	zsák nélkül	—
DA.	zsák nélkül	—
DB.	zsák nélkül	—
DC.	zsák nélkül	—
DD.	zsák nélkül	—
DE.	zsák nélkül	—
DF.	zsák nélkül	—
DG.	zsák nélkül	—
DH.	zsák nélkül	—
DI.	zsák nélkül	—
DJ.	zsák nélkül	—
DK.	zsák nélkül	—
DL.	zsák nélkül	—
DM.	zsák nélkül	—
DN.	zsák nélkül	—
DO.	zsák nélkül	—
DP.	zsák nélkül	—
DQ.	zsák nélkül	—
DR.	zsák nélkül	—
DS.	zsák nélkül	—
DT.	zsák nélkül	—
DU.	zsák nélkül	—
DV.	zsák nélkül	—
DW.	zsák nélkül	—
DX.	zsák nélkül	—
DY.	zsák nélkül	—
DZ.	zsák nélkül	—
EA.	zsák nélkül	—
EB.	zsák nélkül	—
EC.	zsák nélkül	—
ED.	zsák nélkül	—
EE.	zsák nélkül	—
EF.	zsák nélkül	—
EG.	zsák nélkül	—
EH.	zsák nélkül	—
EI.	zsák nélkül	—
EJ.	zsák nélkül	—
EK.	zsák nélkül	—
EL.	zsák nélkül	—
EM.	zsák nélkül	—
EN.	zsák nélkül	—
EO.	zsák nélkül	—
EP.	zsák nélkül	—
EQ.	zsák nélkül	—
ER.	zsák nélkül	—
ES.	zsák nélkül	—
ET.	zsák nélkül	—
EU.	zsák nélkül	—
EV.	zsák nélkül	—
EW.	zsák nélkül	—
EX.	zsák nélkül	—
EY.	zsák nélkül	—
EZ.	zsák nélkül	—
FA.	zsák nélkül	—
FB.	zsák nélkül	—
FC.	zsák nélkül	—
FD.	zsák nélkül	—
FE.	zsák nélkül	—
FF.	zsák nélkül	—
FG.	zsák nélkül	—
FH.	zsák nélkül	—
FI.	zsák nélkül	—
FJ.	zsák nélkül	—
FK.	zsák nélkül	—
FL.	zsák nélkül	—
FM.	zsák nélkül	—
FN.	zsák nélkül	—
FO.	zsák nélkül	—
FP.	zsák nélkül	—
FQ.	zsák nélkül	—
FR.	zsák nélkül	—
FS.	zsák nélkül	—
FT.	zsák nélkül	—
FU.	zsák nélkül	—
FV.	zsák nélkül	—
FW.	zsák nélkül	—
FX.	zsák nélkül	—
FY.	zsák nélkül	—
FZ.	zsák nélkül	—
GA.	zsák nélkül	—
GB.	zsák nélkül	—
GC.	zsák nélkül	—
GD.	zsák nélkül	—
GE.	zsák nélkül	—
GF.	zsák nélkül	—
GG.	zsák nélkül	—
GH.	zsák nélkül	—
GI.	zsák nélkül	—
GJ.	zsák nélkül	—
GK.	zsák nélkül	—
GL.	zsák nélkül	—
GM.	zsák nélkül	—
GN.	zsák nélkül	—
GO.	zsák nélkül	—
GP.	zsák nélkül	—
GQ.	zsák nélkül	—
GR.	zsák nélkül	—
GS.	zsák nélkül	—
GT.	zsák nélkül	—
GU.	zsák nélkül	—
GV.	zsák nélkül	—
GW.	zsák nélkül	—
GX.	zsák nélkül	—
GY.	zsák nélkül	—
GZ.	zsák nélkül	—
HA.	zsák nélkül	—
HB.	zsák nélkül	—
HC.	zsák nélkül	—
HD.	zsák nélkül	—
HE.	zsák nélkül	—
HF.	zsák nélkül	—
HG.	zsák nélkül	—
HH.	zsák nélkül	—
HI.	zsák nélkül	—
HJ.	zsák nélkül	—
HK.	zsák nélkül	—
HL.	zsák nélkül	—
HM.	zsák nélkül	—
HN.	zsák nélkül	—
HO.	zsák nélkül	—
HP.	zsák nélkül	—
HQ.	zsák nélkül	—
HR.	zsák nélkül	—
HS.	zsák nélkül	—
HT.	zsák nélkül	—
HU.	zsák nélkül	—
HV.	zsák nélkül	—
HW.	zsák nélkül	—
HX.	zsák nélkül	—
HY.	zsák nélkül	—
HZ.	zsák nélkül	—
IA.	zsák nélkül	—
IB.	zsák nélkül	—
IC.	zsák nélkül	—
ID.	zsák nélkül	—
IE.	zsák nélkül	—
IF.	zsák nélkül	—
IG.	zsák nélkül	—
IH.	zsák nélkül	—
II.	zsák nélkül	—
IJ.	zsák nélkül	—
IK.	zsák nélkül	—
IL.	zsák nélkül	—
IM.	zsák nélkül	—
IN.	zsák nélkül	—
IO.	zsák nélkül	—
IP.	zsák nélkül	—
IQ.	zsák nélkül	—
IR.	zsák nélkül	—
IS.	zsák nélkül	—
IT.	zsák nélkül	—
IU.	zsák nélkül	—
IV.	zsák nélkül	—
IW.	zsák nélkül	—
IX.	zsák nélkül	—
IY.	zsák nélkül	—
IZ.	zsák nélkül	—
JA.	zsák nélkül	—
JB.	zsák nélkül	—
JC.	zsák nélkül	—
JD.	zsák nélkül	—
JE.	zsák nélkül	—
JF.	zsák nélkül	—
JG.	zsák nélkül	—
JH.	zsák nélkül	—
JI.	zsák nélkül	—
JJ.	zsák nélkül	—
JK.	zsák nélkül	—
JL.	zsák nélkül	—
JM.	zsák nélkül	—
JN.	zsák nélkül	—
JO.	zsák nélkül	—
JP.	zsák nélkül	—
JQ.	zsák nélkül	—
JR.	zsák nélkül	—
JS.	zsák nélkül	—
JT.	zsák nélkül	—
JU.	zsák nélkül	—
JV.	zsák nélkül	—
JW.	zsák nélkül	—
JX.	zsák nélkül	—
JY.	zsák nélkül	—
JZ.	zsák nélkül	—
KA.	zsák nélkül	—
KB.	zsák nélkül	—
KC.	zsák nélkül	—
KD.	zsák nélkül	—
KE.	zsák nélkül	—
KF.	zsák nélkül	—
KG.	zsák nélkül	—
KH.	zsák nélkül	—
KI.	zsák nélkül	—
KJ.	zsák nélkül	—
KK.	zsák nélkül	—
KL.	zsák nélkül	—
KM.	zsák nélkül	—
KN.	zsák nélkül	—
KO.	zsák nélkül	—
KP.	zsák nélkül	—
KQ.	zsák nélkül	—
KR.	zsák nélkül	—
KS.	zsák nélkül	—
KT.	zsák nélkül	—
KU.	zsák nélkül	—
KV.	zsák nélkül	—
KW.	zsák nélkül	—
KX.	zsák nélkül	—
KY.	zsák nélkül	—
KZ.	zsák nélkül	—
LA.	zsák nélkül	—
LB.	zsák nélkül	—
LC.	zsák nélkül	—
LD.	zsák nélkül	—
LE.	zsák nélkül	—
LF.	zsák nélkül	—
LG.	zsák nélkül	—
LH.	zsák nélkül	—
LI.	zsák nélkül	—
LJ.	zsák nélkül	—
LK.	zsák nélkül	—
LL.	zsák nélkül	—
LM.	zsák nélkül	—
LN.	zsák nélkül	—
LO.	zsák nélkül	—
LP.	zsák nélkül	—
LQ.	zsák nélkül	—
LR.	zsák nélkül	—
LS.	zsák nélkül	—
LT.	zsák nélkül	—
LU.	zsák nélkül	—
LV.	zsák nélkül	—
LW.	zsák nélkül	—
LX.	zsák nélkül	—
LY.	zsák nélkül	—
LZ.	zsák nélkül	—
MA.	zsák nélkül	—
MB.	zsák nélkül	—
MC.	zsák nélkül	—
MD.	zsák nélkül	—
ME.	zsák nélkül	—
MF.	zsák nélkül	—
MG.	zsák nélkül	—
MH.	zsák nélkül	—
MI.	zsák nélkül	—
MJ.	zsák nélkül	—
MK.	zsák nélkül	—
ML.	zsák nélkül	—
MM.	zsák nélkül	—
MN.	zsák nélkül	—
MO.	zsák nélkül	—
MP.	zsák nélkül	—
MQ.	zsák nélkül	—
MR.	zsák nélkül	—
MS.	zsák nélkül	—
MT.	zsák nélkül	—
MU.	zsák nélkül	—
MV.	zsák nélkül	—
MW.	zsák nélkül	—
MX.	zsák nélkül	—
MY.	zsák nélkül	—
MZ.	zsák nélkül	—
NA.	zsák nélkül	—
NB.	zsák nélkül	—
NC.	zsák nélkül	—
ND.	zsák nélkül	—
NE.	zsák nélkül	—
NF.	zsák nélkül	—
NG.	zsák nélkül	—
NH.	zsák nélkül	—
NI.	zsák nélkül	—
NJ.	zsák nélkül	—
NK.	zsák nélkül	—
NL.	zsák nélkül	—
NM.	zsák nélkül	—
NN.	zsák nélkül	—
NO.	zsák nélkül	—
NP.	zsák nélkül	—
NQ.	zsák nélkül	—
NR.	zsák nélkül	—
NS.	zsák nélkül	—
NT.	zsák nélkül	—
NU.	zsák nélkül	—
NV.	zsák nélkül	—
NW.	zsák nélkül	—
NX.	zsák nélkül	—
NY.	zsák nélkül	—
NZ.	zsák nélkül	—
OA.	zsák nélkül	—
OB.	zsák nélkül	—
OC.	zsák nélkül	—
OD.	zsák nélkül	—
OE.	zsák nélkül	—
OF.	zsák nélkül	—
OG.	zsák nélkül	—
OH.	zsák nélkül	—
OI.	zsák nélkül	—
OJ.	zsák nélkül	—
OK.	zsák nélkül	—
OL.	zsák nélkül	—
OM.	zsák nélkül	—
ON.	zsák nélkül	—
OO.	zsák nélkül	—
OP.	zsák nélkül	—
OQ.	zsák nélkül	—
OR.	zsák nélkül	—
OS.	zsák nélkül	—
OT.	zsák nélkül	—
OU.	zsák nélkül	—
OV.	zsák nélkül	—
OW.	zsák nélkül	—
OX.	zsák nélkül	—
OY.	zsák nélkül	—
OZ.	zsák nélkül	—
PA.	zsák nélkül	—
PB.	zsák nélkül	—
PC.	zsák nélkül	—
PD.	zsák nélkül	—
PE.	zsák nélkül	—
PF.	zsák nélkül	—
PG.		